



# 砧板如何请洁 专家教你几招

润燥,将老慢支拒之门外。

色对应, 可适当多吃些白色食物, 如银耳、莲子、百

合、雪梨、白萝卜、山药、莲藕等, 有助养肺, 滋阴



厨房里有一个经常被忽视的地方,就是 砧板的卫生。砧板也就是我们平时所说的菜 板,是厨房中不可或缺的用品,用久了有的 地方总是发黑或发黄,容易滋生细菌与污 垢,因此,对砧板的清洁消毒不可忽视。下 面提供了清洁砧板的方法,供大家参考。

### 生熟食砧板最好分开

据介绍,家庭用的砧板大致可分为木砧 板和塑胶砧板两种。

习惯上,大部分家庭都会使用天然的木 砧板, 在切菜时的沉实感觉让人觉得心里也 踏实。木砧板包括硬木及软木的,要注意的 换新的了。所以平时要做好消毒工作。 是它不宜用清洁剂清洗,因为清洁液会渗入 木质内, 时间长了会导致木材霉烂, 反而不

卫生。 理生食和熟食的砧板最好分开。因为生菜上 板干裂,延长使用寿命。 有较多的细菌和寄生虫卵, 因此砧板不可避 免地要受到污染, 若再用同样的砧板切熟 食,就会使熟食污染。

每天砧板用过以后,用板刷和清水刷洗 燥,减少细菌繁殖。 干净。一段时间后,可用菜刀将砧板上的木 物彻底清除,可使菜板保持平整,便于使用。上,静置一小时后再冲干净。

如果砧板处理了油分过重的食物,可以 可用溶有食盐的洗米水或洗涤剂洗擦,或是 洒上点醋, 然后用清水冲刷, 放在阳光下晒 干,就不会有腥味。

如果砧板产生怪味,可以用生葱或生姜 将砧板擦一遍,然后一边用热水冲,一边用 刷子刷洗,怪味就会消失。

### 砧板这样消毒保养

当砧板上出现裂痕或者是黑点, 就应当



开水冲洗。每周最好先用硬刷和清水将 砧板表面和缝隙洗刷干净,然后再用刚烧好 的开水冲洗一遍。再放入浓盐水中浸泡几小 平日使用中,家里最好备两块砧板,处 时,取出阴干,不但可以杀菌,还可防止砧

> 紫外线消毒。阳光中的紫外线有杀菌的 作用, 砧板不用时应放到太阳底下暴晒30分 钟以上,不仅可以杀菌,而且可使砧板干

还可以将盐和小苏打粉按1:1的比例混 屑刮削一下,或用木工刨子刨削,使砧板污 合,再加入少量的水,调成膏状涂抹在砧板

塑胶砧板因密度高故十分坚硬, 加上清 用热水不断洗刷。如果留有鱼、肉等腥味, 洗容易,并有抗菌、耐热、防腐蚀等功能, 也受到很多家庭的喜爱。

> 塑胶砧板在保养的方法和程序上较简 单。除了用清洁剂洗刷,最好每个月用盐及 醋混和热水冲洗,具体方法是将盐及醋(柠檬 水)混合后,倒在砧板上,再用热水冲刷洗 净。或用稀释的漂白水浸15~20分钟以清洁 杀菌,再用清水洗净便可。

(杜靖)

# 健康扶贫政策宣传要点

111"健康扶贫政策。 县医院、县中医院、乡镇卫生院住院,医疗 个家庭医生团队。开展随访评估、健康管 费用个人自付10%; "2"是贫困人口持有 理,需要治疗引导到正规医院治疗。 "医保"慢病手册、在指定的县医院、县中医 院、乡镇卫生院买药,个人自付20%;"0" 是贫困人口在指定的县医院、县中医院、乡 镇卫生院住院零押金。

"服务111":一人1份健康档案。为贫

贫困人口可享受"健康120、服务 困人口中的老年人、患者、残疾人开展免费 体检;一人1策诊疗方案。上级医院医生为 "健康 120": "1"是贫困人口到指定的 贫困患者明确诊断、确定治疗方案;一家 1

> 白城市卫生健康委 白城日报社 主办

# 怎样选购适宜的 保湿化妆品和防晒化妆品

### 问: 怎样选购适宜的保湿化妆品?

答:如今,保湿化妆品种类繁多,如保湿 霜、保湿乳液、保湿啫喱、保湿喷雾以及保湿 面膜等,其中的保湿成分各不相同。所以,在 选择保湿化妆品时,应根据保湿产品的特点以 及自身皮肤的类型,并结合季节的改变,选择

#### 保湿霜

这是一类半固态的乳剂产品, 固态油性成 分含量相对较多,能够在皮肤表面很好地形成 一层油膜, 具有较好的滋润皮肤、柔软皮肤的 作用。适用于成熟、干性和敏感性肌肤, 尤其 适合成熟性肌肤。对于气候干燥的秋冬季节, 保湿霜也是较好的选择。

这是具有流动性的一类乳剂产品, 配方组 成与保湿霜类似,不同之处在于所含的固态油 质原料较少,水分含量较大。因此,保湿乳液 既可以为皮肤补充油分,在皮肤表面形成油 膜,同时使用清爽,不油腻,中性、油性、干 性、混合性及敏感性皮肤均可使用。但对于敏 感性及干性皮肤来说,其滋润度不强,春夏季 节尚可单独选用,进入秋冬干燥季节则保湿度 不够,应再配合滋润度更强的保湿霜一并使用 为好。

#### 保湿啫喱

多为水性啫喱,这类产品几乎不含油性成 分,正常肤质、混合性皮肤、油性皮肤以及痤 疮皮肤者均可选用。但由于其不能在皮肤表面 形成油膜, 所以进入秋冬季节, 对于干性皮肤 以及皮肤正处于缺水状态的人群来说,则达不 到理想的保湿效果。可在使用此类产品后,再 配合保湿霜使用,以弥补其不足。

该款产品使用非常方便,外出或低温环境 下可随时为肌肤补充水分,适合所有类型肌肤

进定妆的效果。

#### 问:如何选择防晒化妆品?

已成为必不可少的一个步骤。从剂型看, 防晒 化妆品有防晒霜、防晒乳液、防晒油、防晒凝 胶及防晒棒等;从防护强度看,SPF值从2~ 50+ (大于50标为50+) 不等, PA 防护等级有 PA+、PA++、PA+++、PA++++之分。选择 防晒化妆品应注意以下问题。

#### 审核产品标签内容

这主要是判断产品是否正规合法。防晒化 妆品在我国属于特殊用途化妆品,除普通化妆 品标签上应标识的内容外,产品标签上必须要 有特殊用途化妆品批准文号,并且标明防晒系 数SPF值和PA防护等级。

#### 防护强度的选择

一般情况下, SPF 值和 PA 防护等级越高, 防晒效果越好,同时刺激性也越大,带来的不 安全因素也就越多。所以,选择防晒化妆品不 要一味追求高防护强度的产品,应根据阳光暴 露情况选择适宜防护强度的防晒产品。具体可 使用。使用时,距离面部20厘米左右,将水雾 从所处的季节、外出时间、所处环境等方面进

喷向面部,然后用手指轻拍促其吸收;有条件 行考虑:一般冬日、春秋早晚和阴雨天,可选 的情况下,可外涂乳剂类产品或者精华,以防 择SPF值为8~15,PA+的产品;夏日早晚,可 止水分流失;另外,化妆后也可以使用,有促 选择SPF值为15~20,PA++的产品;外出旅 游时,可选择SPF值为20~30,PA+++的产 品;长时间停留在阳光下,如日光浴或处于雪 答:在日常皮肤护理中,使用防晒化妆品 山环境中,应选择SPF值>30,PA++++的产 品;对日光敏感或患有光敏性皮肤病的人群, 则推荐使用高防护强度的产品。

#### 防水性防晒产品的选择

夏天户外活动常常出汗,以及进行水下工 作或游泳时,皮肤长时间受水浸泡,极易导致 皮肤表面的防晒产品被稀释或冲洗掉,影响防 晒效果。因此,在水下活动或易于出汗的环境 中,应选择标识有防水、防汗性能的防晒产品。 成分和剂型的选择

痤疮肌肤的人群应选择以化学防晒剂为 主、质地轻薄的防晒乳液; 敏感性肌肤人群应 选择具有防过敏作用、配方尽量简单的防晒霜 或防晒乳液;油性皮肤人群可选择质地水润的 防晒凝胶;干性皮肤可选择滋润性较强的防晒 霜;中性皮肤选择范围较广,防晒霜、防晒 乳、防晒凝胶等均可;混合性皮肤则应根据不 同部位,按干性和油性皮肤选用原则,分别对

待; 防晒油一般用于涂抹身体暴露部位。 (谷建梅)

**熄火后忘关车内电器或车灯**。这样带来的 后果就是电瓶亏电,基本上一晚上过去,第二天 电瓶就亏光无法启动车辆了,到时候还得麻烦 朋友来帮忙搭线启动车辆,还有的就是一些车 载电器也要记得离车即关。

**开快车**。对于一些车龄长、觉得自己开车 技术高超的车主们来说, 开车加油门也成了他 开得好不在于速度而在于行驶的安全性。

# 开车坚决不能有的坏习惯

经常踩离合。离合器是在发动机和变速器 器就容易出问题。 之间,可以使它俩连接或切断的装置。在驾校 汽车熄火, 于是会让学员在进行刹车操作前, 踩着离合器,然后再踩刹车。或者让学员只踩 在一定盲区的,如果你连续变道,从概率学方 们的一种习惯。在这里,想要纠正的是,开车 着离合器不踩刹车来达到停车目的。但如果养 面来说,容错率就越低,即出现事故的可能就 成这个习惯,之后又买了手动挡汽车,那离合 越大。

连续变道。在行驶的时候,要记住汽车的 的时候,教练为了防止学员在刹车操作时导致 车速都是比较快的,有些车看起来很慢,其实 只是相对速度较慢而已, 在变道过程中, 是存

# 睡不着觉 除了吃药还能怎么办

实,要想让自己睡个好觉,除了吃药,医生还有 预防失眠。 不少其他好方法。

### 你到底失眠了么

分,我国半数以上的人群存在睡眠问题,其中 20%左右的成人患有严重的失眠障碍,10%的失 眠会逐渐转化为慢性病。

熬夜、失眠是朋友圈里常谈常新的话题,似 乎每个人都有过失眠的经历。但从医学角度看, 要诊断失眠是有明确标准的。根据世界卫生组织 的定义,1周内至少有3个晚上出现入睡困难和 (或) 难以维持睡眠,或者有无法恢复精力的睡 眠,伴随白天的苦恼或影响社会功能,且以上症 状持续3个月以上才视为失眠障碍。

### 预防失眠怎么做

失眠很痛苦, 但通过生活规律、睡眠环境的 调整,它也是可以预防的。所以,总是睡不好的 式,记录、调整失眠患者的睡眠时间,减少患者 人,应该看看以下几个方面是否需要调整。

首先,要做到的就是规律作息,保持良好的 生物钟。成年人正常的睡眠时间为每天7~8个 小时,每晚11点~12点是最理想的入睡时间, 因为这一时段体内分泌的睡眠相关激素会使人犯

其次,营造舒适温馨的睡眠环境有助于改善 睡眠质量。床不能太小,也不需太大。床宽以人 肩宽的2.5倍~3倍合适,床铺高度在45厘米~50 厘米、长度应长于就寝者身高20厘米以上为 宜。枕头厚度通常不超过10厘米,或者与自己 的拳高相当为宜。卧室内温度在20~23摄氏 缩短15分钟卧床时间,如果平均睡眠效率在 度,避免开灯睡觉。

最后,睡前的自我调节非常重要。夜间打鼾 做调整。 者建议以右侧卧位睡觉最佳, 可减少气道的阻

被窝是每个人一天里最后的温柔乡,人一生塞。睡前冥想、静坐是正念心理治疗的有效方 有三分之一的时间都在睡眠中度过,"能否睡个 法,睡前30分钟内盘腿而坐,意念专注呼吸, 好觉"越来越成为人们关注的现代社会问题。很 保持内心的平静。还有睡前想象一些轻松美好的 多人提起应对失眠,就直接想到各种安眠药。其 情景等,这些方式都可以帮助人们在一定程度上

### 不用药也能治失眠

在医院, 医生应对失眠还有一些行之有效的 失眠障碍是睡眠一觉醒障碍中最重要的部 非药物治疗方法,例如失眠的心理治疗、运动治 疗和中医按摩治疗,失眠患者不妨一试。

> 失眠心理治疗以刺激控制法和睡眠时间限制 疗法这两类最为有效。刺激控制法主要是通过减 少睡眠环境中与睡眠不相符的刺激, 在床上只做 与睡眠相关的事情。比如失眠人群不在床上看电 视、玩手机、阅读等; 只在感到有睡意、困倦的 时候(并非疲惫)上床睡觉。例如做了几小时运 动之后,身体觉得疲惫,这并非困倦,不适合睡 觉,此时就不要上床休息。再比如,躺在床上 15~20分钟后仍无法入睡,就应果断起床做一些 轻松的事情, 待感觉到困意后再上床睡觉。

> 睡眠时间限制疗法主要是采用睡眠日记的方 在床上清醒的时间,使其在床上的时间尽可能接 近实际睡眠时间,从而使睡眠效率达到标准,改 善睡眠质量。这种方法的执行步骤如下: 首先在 失眠治疗开始的前1周~2周每天填写睡眠日 记,记下睡眠时间、起床时间、总睡眠时间和总 清醒时间,算出最近1周~2周内的平均睡眠时 间;接着设定实际需要的睡眠时间(起床时间-平均睡眠时间=上床时间)之后,按计划的睡眠 时间规律作息。一周后根据睡眠日记中新的睡眠 时间计算睡眠效率,如果平均睡眠效率高于 90%, 可增加15分钟卧床时间, 若低于85%则 85%~90%之间,则可以保持原有的卧床时间不

运动是失眠有效的非药物干预、治疗方法之



一,在国内外都很受推崇。运动疗法主要是以中 高强度的有氧运动与中等强度的抗阻力运动来治 疗失眠。根据2010年世界卫生组织提出的运动 指导,成年人至少每周5次,每次至少30分钟 中等强度有氧运动(通常是快走、慢跑)。需要 注意的是,运动强度很关键,散步等低强度运动 并不能改善睡眠。老年人适宜推荐简单、易学的 八段锦等进行锻炼。

在中医里,不寐是夜晚不能正常入眠的病 症。部分简易的中医按摩治疗可以由失眠患者自 助完成,从而缓解失眠情况。平日里,失眠患者 可以自行按摩一些常见穴位, 如百会穴、合谷 穴。百会穴位于头顶正中线与两耳尖连线的交点 处,用手掌按摩头顶中央的百会穴,每次按顺时 针方向和逆时针方向各按50圈,每日2~3次。 合谷穴别名虎口,位于手掌1、2指掌骨间,失 眠者时常按摩或搓揉有很好的安神镇定功效。

(顾月冰)